www.conheceresaber.com.br
Canal no Youtube: Fabiana Barbosa_Matematica
TURMA: 3° ANO E/ENSINO MEDIO
Geometria Analitica: 24/03/2021 (CONTEUDO REFERENTE A 2021)

Orientacdes para a realizacao da atividade proposta:
1- Escreva o cabecalho com seu nome completo, turma e a data, em seu
caderno.
2- Copiar, em seu caderno, o conteudo do pdf proposto;
3- Assistir a sugestao de video;
4- Enviar as fotos do material produzido a docente.

O alinhamento de trés pontos pode ser determinado aplicando o calculo do
determinante de uma matriz de ordem 3x3. Ao calcular o determinante da
matriz construida utilizando as coordenadas dos pontos em questao e
encontrando valor igual a zero, podemos afirmar que existe colinearidade
dos trés pontos. Observe os pontos no plano cartesiano a seguir:

Y As coordenadas dos pontos A, Be C
sao:
Ya C
¥ B Ponto A (x1,y1)
y A Ponto B (x2,y2)
* Ponto C (x3,y3)
X, X, Xy x

Através dessas coordenadas iremos montar a matriz 3x3, as abscissas dos
pontos constituirao a 12 coluna; as ordenadas, a 22 coluna e a terceira coluna
sera complementada com o nimero um.

x »n 1
X y 1=0
X y; 1

Aplicando Sarrus temos:

x »n li|xng »n
X ¥y liix »|=0
x ¥y lixg »



Exemplo

Vamos verificar se os pontos P(2,1), Q(0,-3) e R(-2,-7) estao alinhados.
Resolucao:

Vamos construir a matriz através das coordenadas dos pontos P, Qe R e
aplicar Sarrus. (a multiplicacao dos elementos da matriz sera feita conforme
exemplo do pdf anterior. Vocé também pode utilizar os pdfs do material de
Determinantes, caso tenha duavidas).

2 1 1
0 -3 1|=0
=2 #==7 1

2%(-3)*1 + 1*1*(-2) + 1*(-7)*0 - [1*(-3)*( -2) + 1*0*1 + 2*(-7)*1] = 0
~6-2-0-[6+0-14]=0

-8-6+14=0

14+14=0

0=0

Podemos verificar que os pontos estao alinhados, pois o determinante da
matriz das coordenadas dos pontos é nulo.

“0 mais importante para o homem é crer em si mesmo. Sem esta confianca
em seus recursos, em sua inteligéncia, em sua energia, ninguém alcancga o
triunfo a que aspira.”

(Thomas Atkinson)



